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	Eltern der Klasse 

9b im Schuljahr 2018/19

	
       Auskunft erteilt:

               Frau Mettler
(
(02 61) 88 96 59 0
(
(02 61) 88 96 59 23
@
info@rsplus-koblenz.de



	Ihr Zeichen
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	Unser Zeichen
	16. Mai 2018


Zweites Betriebspraktikum 2018
Liebe Eltern,
Ihre Tochter/ Ihr Sohn nimmt vom 05. – 16.11.2018 am zweiten Betriebspraktikum der Klassen 9 unserer Schule teil. Das Praktikum ist „Unterricht an einem anderen Ort“. Die Teilnahme ist verpflichtend wie der Unterricht in der Schule. Sollte Ihr Kind durch Krankheit verhindert sein, benachrichtigen Sie bitte vor Arbeitsbeginn den Betrieb und anschließend die Schule. Ein ärztliches Attest ist in der Schule vorzulegen.
Wählen Sie einen Betrieb aus, der Lehrlinge ausbildet. Dieser soll im Raum Koblenz liegen. Der elterliche Betrieb ist für das Praktikum Ihrer Tochter/ Ihres Sohnes nicht geeignet.

· Der Praktikumsplatz sollte so ausgesucht werden, dass das Berufsfeld dem Berufswunsch Ihrer Tochter/ Ihres Sohnes bereits sehr nahe kommt.

· Das Betriebspraktikum ist kein Eignungstest, es kann aber die Entscheidung bei der Berufs-wahl sehr erleichtern, auch wenn nach der 9. Klasse ein weiterer Schulbesuch geplant ist.

· Ihr Kind soll im Rahmen der betrieblichen Möglichkeiten eingesetzt und beschäftigt werden.

· Die tägliche Arbeitszeit richtet sich nach den betrieblichen Gegebenheiten.

· Die Bestimmungen des Jugendarbeitsschutzgesetzes werden vom Betrieb beachtet.

· Ihre Tochter/ Ihr Sohn erhält keinen Lohn.

· Die Fahrtkosten werden zum Teil von der Stadt Koblenz übernommen. Anträge erhalten die Schüler/innen von der Klassenleitung.
· Dagegen können Kosten für Impfungen oder Untersuchungen, die  Betriebe bzw. Einrichtungen (z.B. im Rahmen der BioStoffV) fordern, von der Schule nicht erstattet werden.
· Ihre Tochter/ Ihr Sohn ist während des Betriebspraktikums bei der Unfallkasse Rheinland-Pfalz, 56626 Andernach unfall-  und bei der Stadt Koblenz haftplichtversichert.
· Ein Betreuungslehrer (Klassenleiter oder WPF-Lehrer) hält Kontakt zwischen Ihrem Kind, Schule und Betrieb. Im Betrieb selbst kümmert sich eine Betreuungsperson um Ihr Kind.

· Das Betriebspraktikum wird im Unterricht vorbereitet. Während des Praktikums führt Ihre Tochter/Ihr Sohn eine Praktikumsmappe. (Abgabetermin: 26.11.2018. Dieser Termin ist auch im Krankheitsfall unbedingt einzuhalten!)

· Nach dem Betriebspraktikum werden die Beobachtungen und Erkenntnisse im Unterricht ausgewertet.

Für Rückfragen stehe ich Ihnen gerne zur Verfügung.

Mit freundlichen Grüßen

         Linda Mettler
Berufswahlkoordinatorin      

www.rsplus-koblenz.de


